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АДАПТАЦІЯ АЬЬШМ СЕРА Ь. ДО ЗНИЖЕНОЇ ІНТЕНСИВНОСТІ
ОСВІТЛЕННЯ

Г.Г. Москалик
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Досліджено адаптації Аїїіит сера Ь. до зниж еної інтенсивності освітлення. Відмічено 
стимулювання ростових процесів, спрощення анатомічної структури, зниження інтенсивності 
транспірації та фотосинтезу рослин за дії даного екологічного чинника.

Ключові слова: Аїїіит сераЕ., морфологічна, анатомічна, фізіологічна адаптація

Мо$каІук О. О. Асіарїаїіои оГ Аїїіит сера Ь. 1о Іііе гесіисесі рЬоіотеігіс іпіеїшіу. Тке
гезеагск рарег із сіесіісаіесі Іо Іке ітезіщаіїоп о/Аїїіит сера Т. асіаріаіїоп Іо Іке гесіисесі ркоіотеїгіс іпіепзіїу. 
Тке зіітиіаіїоп о /§готп§ ргосеззез із поіесі, зітріі/ісаііоп о/апаїотісаі зігисіиге із оЬзєгуєсі. Тке гесіисіїоп о / 
еуароігапзрігаїіоп гаіе апсіріапіз ркоіозупікезіз о/тепііопесі есоїоДсаІ/асіог із сіеіегтіпесі.

Кеу и'огсіз: Аїїіит сера Ь., тогркоІоДсаІ, апаїотісаі, ркузїоІоДсаІ асіаріаіїоп.

Вступ
Роль світла у вирощуванні овочевих рослин надзвичайно велика. Проте останні по-різному реагують 

на тривалість світлового дня (фотоперіодизм), інтенсивність освітлення і спектральний склад світла.
Вирощування овочевих культур в умовах закритого ґрунту супроводжується впливом зниженої 

інтенсивності освітлення на низькоенергетичні реакції, пов'язані з фоторегуляторними пігментами, які 
відповідають за індивідуальний розвиток рослин [7; 10].

У літературі [1; 2; 6; 8] достатньо відомостей щодо впливу високої інтенсивності світла на рослини. 
Разом з тим, результати впливу низької інтенсивності на адаптаційні реакції останніх неоднозначні. Все 
вище зазначене і сформувало мету нашої роботи.

Мета роботи -  з'ясувати морфологічні, анатомічні та фізіологічні механізми адаптації 
Аїїіит сера Ь. до зниженої інтенсивності освітлення.
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Матеріали і методи
Матеріалом для дослідження слугувала цибуля ріпчаста (АІІіит сера Ь.) -  холодостійка рослина 

довгого дня, вимоглива до вологості і родючості грунтів, слабко вимоглива до інтенсивності освітлення.
Дослідження здійснювали на початкових етапах росту цибулі в динаміці: на 5-й, 10-й, 15-й, 20-й дні в 

умовах різної інтенсивності освітлення: контроль (1500-1860 Лк), дослід 1 (27-30 Лк), дослід 2 (1120-1200 
Лк). Інтенсивність освітлення вимірювали за допомогою Люксметра Ю116.

Морфометричні показники (висота рослин, сира та суха біомаси) А. сера визначали за 
загальноприйнятими методиками. Анатомічні показники (товщина епідермісу, кількість продихів) 
вимірювали за допомогою мікроскопа ЛОМОмікмет з використанням градуйованого окуляра за 180- 
кратного збільшення. Фізіологічну адаптацію А. сера з’ясовували за інтенсивністю фотосинтезу та дихання, 
які визначали методом [9].

Статистичну обробку даних здійснювали із застосуванням пакету Місгокой Ойгсе Ехсеї 2003.

Результати та обговорення
З літератури [1; 3-5; 8] відомо, що вимогливість овочевих рослин до інтенсивності освітлення 

протягом вегетаційного періоду змінюється. Рослинам, які вирощуються із насіння найбільше світла 
потрібно на початкових етапах вегетації, при появі сходів, коли запаси поживних речовин у насінні 
вичерпані, а подальший ріст відбувається за рахунок асиміляції. Нестача світла в цей період призводить до 
витягування сходів, ослаблення і навіть загибелі їх. Досить вимогливі овочеві культури до світла і під час 
розвитку генеративних органів та плодоношення. Нестача його в ці періоди затримує утворення бутонів, 
квіток і є причиною їх опадання.

Нами доведено, що на початкових етапах росту А. сера не потребує високої інтенсивності освітлення. 
Згідно отриманих результатів (рис. 1) до 15-го дня не помічено достовірних змін висоти рослин дослідних 
варіантів. Показники коливались від 22,0 до 27,4 см. На 20-й день аналізу виявлено збільшення показника 
А. сера, що зростали за умови максимально зниженої інтенсивності освітлення (30 Лк), що, на наш погляд, є 
адаптивною реакцією рослин на умови вирощування.

--------Контроль
..........ЗО Лк
-------- 1200 Лк

5 10 15 20 ДН1

Рис. 1. Динаміка росту АІІіит сера Ь. за зниженої інтенсивності освітлення
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Встановлено, що рівень освітленості не впливав на вміст сирої біомаси надземної частини А. сера, 
показники коливались у межах 2,16-2,68 г. Щодо накопичення сухої речовини показано зменшення її вмісту 
за умови зниженої інтенсивності освітлення (1200 Лк), що, ймовірно, пов'язано із пригніченням процесу 
фотосинтезу (рис. 2). Викликає подив той факт, що за екстремально зниженої інтенсивності освітлення 
вміст сухої речовини залишався на рівні контрольного значення.

З літератури [5] відомо, що рослини, які виросли за дії зниженої інтенсивності освітлення 
характеризуються низкою анатомічних особливостей: спрощення анатомічної структури стебла, слабкий 
розвиток тканини центрального циліндра, механічних тканин. Разом з тим, за низької інтенсивності 
освітлення дуже інтенсивно відбувається розтягнення клітин.

Рис. 2. Вміст сухої речовини АІІіит сера Ь. за зниженої інтенсивності освітлення. 
Тут і надалі: * - достовірна різниця, порівняно з контролем Р<0,05.
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Нами встановлено, що у рослин А. сера добре розвинена стовпчаста паренхіма (майже у 1,5 рази 
переважає товщину губчастої). Показано, що за умови наднизької інтенсивності світла (ЗО Лк) зменшується 
товщина стовпчастої паренхіми причому, ця тенденція спостерігалась протягом всього досліджуваного 
періоду (20 днів). За умови помірного зниження інтенсивності освітлення (1200 Лк), показник залишався на 
рівні контрольного значення (рис. 3).

Рис. 3. Товщина стовпчастої паренхіми АІііит сера Ь. за дії зниженої інтенсивності освітлення

Світло -  один з основних факторів навколишнього середовища, що регулює роботу продихового 
апарату рослин. Відомо, що продихи рослин затінених місць існування реагують на підвищення 
освітленості швидше, і їхня реакція менше обмежена низькою освітленістю, ніж у рослин відкритих місць. 
Це дає їм можливість чіткіше регулювати фотосинтез при значних коливаннях освітленості [7; 10]. Під 
впливом світла продихи розкриваються. Збільшується проникність цитоплазми для води, що також, 
природно, збільшує швидкість її випаровування. Все це в цілому призводить до того, що на світлі 
транспірація йде у багато разів інтенсивніше, ніж у темряві.

Встановлено (рис. 4), що кількість продихів А. сера за умов зниженої інтенсивності освітлення у 2 
рази менша, ніж у контролі. Причому ця тенденція спостерігається протягом всього періоду дослідження.

Рис. 4. Кількість продихів АПіит сера Ь. за дії зниженої інтенсивності освітлення

Дихання -  найважливіший фізіологічний процес, в результаті якого відбувається виділення енергії, 
необхідної для життєдіяльності рослинного організму.

На противагу фотосинтезу, інтенсивність якого мало відрізняється в різних рослин, інтенсивність 
дихання коливається дуже сильно. Вплив світла на процес дихання неоднозначний. Відомо, що під впливом 
світла, особливо короткохвильових синьо-фіолетових променів, інтенсивність звичайного темнового 
дихання зростає. Активація дихання світлом показана на безхлорофільних рослинах. На думку авторів, це 
пов’язано з активацією світлом дихальних ферментів (оксидаз) [7].

Нами не виявлено впливу світла на інтенсивність дихання А. сера протягом двадцяти днів росту. У 
всіх варіантах досліду показник не відрізнявся від контролю і коливався у межах 6,5-7,5 мг ССЬ/г/год.

Нашими дослідженнями підтверджено пряму залежність інтенсивності фотосинтезу від інтенсивності 
освітлення (рис. 5). Причому за умови впливу ЗО Лк ця тенденція проявлялась вже на 5-й день росту рослин, а за 
умови впливу 1200 Лк -  починаючи з 15-ого.
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Рис. 5. Інтенсивність фотосинтезу АПіит сера Ь. за дії зниженої інтенсивності освітлення

Отже, за умов зниженої інтенсивності освітлення відмічено різноманітні адаптаційні реакції А  сера: 
стимуляцію ростових процесів, спрощення анатомічної структури, зниження інтенсивності фізіологічних 
процесів, таких як транспірації та фотосинтезу.

Висновки
1. З ’ясовано, що надмірне зниження інтенсивності освітлення (ЗО Лк) стимулюється ріст 

надземної частини АПіит сера Ь., а помірне зниження (1200 Лк.) зменшує кількість сухої речовини.
2. Виявлено зменшення товщини стовпчастої паренхіми А. сера за умови наднизької інтенсивності 

освітлення (ЗО Лк).
3. Встановлено зменшення кількості продихів у А. сера за дії зниженої інтенсивності освітлення.
4. З’ясовано, що на початкових етапах розвитку А. сера інтенсивність дихання не змінюється за умови 

зниженої інтенсивності освітлення.
5. Підтверджено пряму залежність інтенсивності фотосинтезу А. сера від інтенсивності освітлення.
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